学术报告型公选课主讲人简介

范可：南京大学社会学院教授、博士研究生导师、人类学研究所所长;本科就读于厦门大学历史系考古专业,获学士学位;分别在厦门大学、华盛顿大学 (University of Washington)人类学系接受研究生训练,获两个硕士学位和一个人类学博士学位;兼任南京大学-霍普金斯大学中美文化研究中心教授、厦门大学讲座讲授、中央民族大学民族与社会学院特聘教授、法国里昂高等师范学院（ENS Lyon）社会学系博士研究生合作导师、中国人类学学会副会长、中国民族学会常务理事、中国人类学与民族学研究会常务理事、国家社会科学基金规划评审专家、哈萨克斯坦国家科研基金中心国际专家 (2012-2018年);长期致力于族群性、认同政治、全球化以及人类学理论研究,出版《他我之间—人类学视野里的 “异”与 “同”》《在野的全球化—流动、信任与认同》《认同、文化与地方历史—人类学的理论探讨与经验研究》《理解族别—比较的视野》《什么是人类学》等著作,发表各类中英文学术文章100多篇;曾获得江苏省人文社科优秀成果一等奖（2020）和二等奖（2018）。

陈多友；学者，先后求学于浙江大学、吉林大学和中山大学，文学博士，日本国东京大学、创价大学及阪南大学客座研究员。现任广东外语外贸大学日语语言文化学院名誉院长、教授、博士生导师；兼任广东外语外贸大学东方学研究院院长；教育部高等学校外国语言文学类教学指导委员会日语分委员会委员；担任教育部日语专业虚拟教研室负责人；教育部中日韩亚洲校园GDR团队中方创始人;中国日语教学研究会副会长，华南分会会长；中国东方文学研究会副会长；中国比较文学教学研究会副会长；广东省本科高校外语类专业教学指导委员会副主任委员暨亚非语言专业分委员会主任委员；广东省高等学校珠江学者设岗学科亚非语言文学学科带头人；中华日本学会常务理事；中国日本文学研究会常务理事；中国高等教育学会外语分会常务理事；CATTI国际版考试（日语）学术委员会委员；《东亚文化研究》主编，等等。

主要教学及研究方向为：翻译研究；文艺学研究；海外中国学研究；中日比较文学研究等。在《开放时代》《东北亚研究》《东南亚研究》《东亚文化研究》等国内外杂志上公开发表学术论文80余篇；出版专著《研文肆言——文与中日文学研究》《日本游沪派文学研究》《日本近现代文学研究》《日本白桦派文学》《日本新现实主义文学研究与文本赏析》《日本与东方语言文化研究集萃——东方主义语境下的语言、文本与翻译》《翻译学理论与翻译文学研究集萃》；译著《日本近代国语批判》《天皇的玉音放送》《日本生态文学前沿理论研究》《何为成田》《高仓健 我的爱》及其它各类著述40余部；出版各类教材70余部。主持国家社科基金项目《文心雕龙日本百年传播史研究》（2016，已结项）；主持2019年度国家社科重大攻关项目《丝路文化视域下的东方文学与与东方文学学科体系建构》之子项目《海上丝路与东方海洋文学研究》。承担其他各类省部级项目10余项。中日韩亚洲校园GDR项目中方创始人。主持广东省小语种专业人才培养创新模式试验区等项目。荣获第七届广东教育教学成果奖（高等教育，2014）一等奖及第九届广东教育教学成果奖（高等教育，2020）二等奖。

敖光旭：中山大学历史学系、孙中山研究所、近代中国研究中心教授、博士生导师。1968年9月20日出生于湖北南漳县，1987年毕业于襄樊学院中文系。1992-1995年就读于广东省社会科学院孙中山研究所，师从李时岳、张磊、黄彦、刘望龄等先生，获历史学硕士学位。1999年就读于中山大学历史学系，2002年获博士学位，留校任教至今。2005年破格晋升为副教授，2010年晋升为教授，2012年被聘为博士生导师。在《中国社会科学》、《历史研究》、《近代史研究》、《中央研究院近代史研究所集刊》4种刊物发表论文超过32万字。在Journal of Modern Chinese History发表论文1篇。

主要研究领域涉及乾嘉考据学与近代学术思想、中苏外交与中国社会变动、清末民初之浪漫主义与保守主义、广东商团与岭南社会变迁、近代中国社会思潮、孙中山研究、醒狮派研究、苏曼殊研究、中国近现代文学史。

赵蓉晖：上海外国语大学教授、博士生导师。先后在解放军外国语学院获俄语语言文学学士、硕士学位，在上海外国语大学获俄语语言文学博士学位，在解放军外国语学院完成外国语言文学学科博士后工作。曾在美国马里兰大学、香港大学、日本成蹊大学做访学研究。曾任上海外国语大学语言研究院院长（2011-2018）、上海社会调查中心上外分中心副主任（2008-2016），现任上海外国语大学研究生院院长（2016-）、国家语委首家科研基地暨国家语言文字智库“中国外语战略研究中心”执行主任（2011-）、“语言政策与语言教育”学科创新引智基地负责人（2019-）。

致力于开展语言学与社会科学相融合的研究工作，倡导经世致用的治学理念。主要研究领域为社会语言学、语言战略与语言政策、语言学史，重点关注语言与社会之间的互动关系。主持科研及教学项目19个，参与省部级以上科研及教学项目12个；主持出版专著、译著、文集等12部，参与撰写著作等10部；发表学术文章86篇、会议论文71篇、其他文章27篇，提交咨询报告16篇；主编（含副主编）学术丛书4套，主持学术专栏5个，主持建设数据库5个、网站2个、微信公众号1个。为多个基金担任评审专家，担任多个期刊、学术丛书的编委。正在主编《世界语言生活状况报告》（商务印书馆）、《上海市语言生活状况报告》（副主编）、外语战略研究丛书（北京大学出版社）。

