综合素养学部通识必修课程开设方案

    一、课程设置

通识必修课程分为人文社科模块和自然科学模块两大模块。每一模块下设不同具体课程，学生可根据自身兴趣爱好，在每一模块中自由选修至少一门课程，即1个学分，学生在大学四年中必须修满两大模块的4门不同的课程,即修满4个学分，学生可采用以下三种模式进行通识必修课程的修读：第一种，选修人文社科模块下设的1门具体课程（1学分），选修自然科学模块下设的3门不同的具体课程（3学分）；第二种，选修人文社科模块下设的3门不同的具体课程（3学分），选修自然科学模块下的1门具体课程（1学分）；第三种，选修人文社科模块下设的2门不同的具体课程（2学分），选修自然科学模块下设的2门不同的具体课程（2学分）。选定课程原则上不予退选。

    二、课程安排

本学年开设模块——人文社科模块和自然科学模块

针对2019级新生，我部计划在2019-2020学年第一学期开设人文社科模块和自然科学模块的课程。人文社科模块目前下设2门课程：“中外政治与文化交流”、“中国传统文化与艺术审美观念”；自然科学模块目前下设1门课程：“科学技术发展史”。
2.“人文科学模块”课程和“自然科学模块”课程开设具体安排

每一个模块下设的1门具体课程为1个学分、18学时，学生可选修第6-11周的教学班，3节连上，共计上课6周；可选修第12-18周的教学班，4节连上，共计上课5周（第13周和14周为军训停课，第18周为2节连上）；也可选修第14-18周的教学班，4节连上，共计上课5周（第18周为2节连上）。 人文社科模块课程计划开设26个班,每班118人。自然科学模块计划开设6个班，每班118人。
三、学生选课需知

2019级各院系的学生在2019-2020学年第一学期选修人文社科模块下设课程和自然科学模块下设课程。
四、人文社科模块下设课程简介

1.中外政治与文化交流
（1）黄家瑜（台湾博士）

 本课程以中国著名战略学者胡波教授所著《后马汉时代的中国海权》 作为主要授课教材，上课内容除了老师对中国现今海洋安全情势的讲解之外，每周课堂上也会安排学生进行分组讨论，并上台报告讨论结果，藉由透过上述的教学方式，让学生对中国发展海权的思想、过程、争辩有基本的认识与掌握。海洋事务已成为中国国家发展最重要议题之一，维护海洋权益也是捍卫国家利益的基石，更是中国外交政策的核心问题之一，本课程可使学生透过对中国海权发展的了解，启发学生的海洋意识。

（2）李朋飞（助理研究员）

    本课程内容以华侨华人历史发展为主题，贴近现实生活，充分运用历史学和跨学科思维研究中国侨情侨貌。本课程除了讲授华侨华人专题之外，还坚持理论与实践相结合、知与行相统一的原则，充分发挥任课教师的主导作用与学生主体性参与的积极性，积极探索、实践以启发式教育为重点的教学方法，在充分运用好启发式教学方法，进行深入浅出的理论讲授的基础上，注意采用讨论、辩论、演讲、影像等生动活泼的课堂互动式的教学方法，不断地调动学生学习积极性、主动性、自觉性，从而提高本课程的教学效果，让学生对华侨华人历史发展过程有基本的认识与掌握。广大海外侨胞有着赤忱的爱国情怀、雄厚的经济实力、丰富的智力资源、广泛的商业人脉，是实现中国梦的重要力量。新时代侨务工作主题为“凝聚侨心侨力同圆共享中国梦”，工作主线为“根”“魂”“梦”。侨务工作已成为中国国家发展最重要议题之一，本课程可使学生透过对华侨华人历史发展的了解，启发学生知侨、爱侨、为侨的意识。   

   2.中国传统文化与艺术审美观念

陈腾华（教授）

本课程扼要介绍东西方文明起源；从四大文明古国兴衰看传统文化对社会历史进程的影响；东西方文明思维差异对东西方国家发展的影响；中国的优秀传统文化对现今中国发展的意义；和平崛起的中国对世界的影响与贡献等。授课教师结合其在国家层面（包括驻外）工作十余年的体会，以实例教学为主，以时新案例与学生开展互动性交流以巩固教学效果，从而加深学生对继承优秀中国传统文化的认知以及对当今中国全方位和平崛起的理解。

五、自然科学模块下设课程简介

   1、科学技术发展史

陈梦雅（副教授）

 《科学技术发展史》将分为基础、专题、番外三个版块。在基础版块中，学生将主要学习有关科学的定义，科学的古希腊起源，科学革命等知识。在专题版块中，学生将依次学习有关天文、物理、生物、大脑、人工智能五个科学领域的主要知识。番外版块主要讨论科幻作品的一些情况和意义。教学方式以教师讲授为主，课堂讨论为辅。

（2）曾婷婷（助理研究员）

《科学技术发展史》按照时间先后顺序依次介绍古代科学技术、近代科学技术和现代科学技术的发展过程及历史脉络。根据时间脉络，通过研究不同时期不同区域科学技术发展的历史沿革，给具体的科学技术研究以历史启迪，学生将主要学习科学的起源、经典的科学精神以及不同时期不同地域文明在农业、数学、医学、天文、物理、生物、化学等方面取得的成就和发展状况，由使学生掌握世界科技发展的总的脉络和中国科学技术在世界文明史上所处的地位及贡献。教学方式以教师讲授为主，课堂讨论和分组展示为辅。

